

# ИРКУТСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости.

ОЖИДАТЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Цѣна за годовое  
изданіе: въ Ир-  
кутскѣ—5 р., съ  
пересылкою по  
почтѣ 5 р. 50 к.

Подписка при-  
нимается искл.  
въ Редак. Иркут.  
Епарх. Вѣд. на  
Жандармск. ул.,  
въ д. Кочетковой.



сентяб. 24

1889 г.

№

38.

СОДЕРЖАНІЕ: Письмо на имя его высокопреосвященства, высокопреосвященнѣйшаго Вениамина.—Распоряженіе епархіальнаго начальства.

**Письмо на имя Его Высокопреосвященства Вениамина, Архіепископа Иркутскаго и Нерчинскаго, отъ Синодальнаго члена Архіепископа Казанскаго и Свяжскаго.**

*Ваше Высокопреосвященство  
Милостивый Архипастырь!*

Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 17 мая 1889 года за № 1787, съ 15 сентября текущаго 1889 года предписано открыть при миссіонерскомъ отдѣленіи Казанской Духовной Академіи *двухгодичныя миссіонерскіе курсы*, въ видахъ доставленія миссіонерскаго образова-

нія такимъ лицамъ, которыя, при всей своей пригодности для миссіонерскаго служевія, не могутъ поступить въ число дѣйствительныхъ студентовъ академіи или по недостатку образовательныхъ правъ, или по невозможности вслѣдствіе какихъ-либо обстоятельствъ проходить четырехлѣтній академическій курсъ. Миссіонерскіе курсы открываются на слѣдующихъ основаніяхъ: 1) на миссіонерскихъ курсахъ преподаются науки обоихъ миссіонерскихъ отдѣловъ: I) *татарскаго*: а) исторія и обличеніе магометанства, б) этнографія татаръ, киргизовъ, башкиръ, чувашъ, черемисъ, вотяковъ и мордвы, в) исторія распространенія христіанства между означенными инородческими племенами, г) арабскій и татарскій языкъ съ общимъ филологическимъ обзоромъ языковъ и нарѣчій означенныхъ племенъ; II) *монгольскаго*: а) исторія и обличеніе ламайства, б) этнографія монголовъ, бурятъ, калмыковъ, остяковъ, самоѣдовъ, якутовъ, чукчей, тунгусовъ, мандчжуръ, корейцевъ, гольдовъ, гиляковъ и коряковъ, в) исторія распространенія христіанства между означенными племенами, г) монгольскій языкъ съ его нарѣчіями — бурятскимъ и калмыцкимъ — и общій филологическій обзоръ языковъ и нарѣчій другихъ вышешоименованныхъ племенъ. 2) Въ составъ курсовъ по избранію и рекомендаціи Епархіальныхъ Преосвященныхъ и Православнаго Миссіонерскаго Общества, могутъ поступать лица, вполне опредѣлившіяся по своему направленію и желающія посвятить себя миссіонерскому служенію, безъ различія званія и правъ по образованію и безъ всякаго испытанія. 3) Лица, избираемая для слушанія миссіонерскихъ курсовъ, должны быть свободны отъ воинской повинности. 4) Средства на проѣздъ въ Казань и обратно слушателямъ миссіонерскихъ курсовъ даютъ Епархіальные Мис-

сіонерскіе Комитеты или Православное Миссіонерское Общество.

5) Для миссіонерскихъ курсовъ въ 1889—1890 учебномъ году назначается десять вакансій — четыре казенныхъ, изъ суммъ академическихъ, и шесть пансіонерскихъ, съ платою по 190 рублей въ годъ, по ровному числу на каждый отдѣлъ—татарскій и монгольскій. Необходимыя для уплаты въ Академическое Правленіе пансіонерскихъ окладовъ суммы ассигнуются или Православнымъ Миссіонерскимъ Обществомъ или Епархіальными Миссіонерскими Комитетами. 6) Слушатели миссіонерскихъ курсовъ подчиняются тѣмъ дисциплинарнымъ порядкамъ, какіе существуютъ въ академіи и пользуются тѣми же средствами, какими пользуются студенты академіи. 7) Предварительно отправленія избранныхъ для слушанія миссіонерскихъ курсовъ лицъ въ Казань, подлежащія начальства препровождаютъ въ Совѣтъ Казанской Академіи подлежащія о такихъ лицахъ свѣдѣнія съ документами (удостовѣренія Епархіальныхъ Преосвященныхъ о занятіяхъ и поведеніи избранныхъ, аттестаты объ окончаніи курса въ какомъ-либо учебномъ заведеніи, если таковые имѣются, формулярные списки, паспорта, метрическія свидѣтельства или выписки изъ метрическихъ книгъ), на предметъ соображеній при зачисленіи ихъ въ составъ миссіонерскихъ курсовъ.

Кромѣ того, потому же указу Святѣйшаго Синода и съ 15 же сентября текушаго 1889 года, предоставляется возможность проѣзжающимъ чрезъ Казань миссіонерамъ останавливаться въ Казанской Духовной Академіи и пользоваться здѣсь миссіонерскими лекціями, совѣтами преподавателей миссіонерскихъ наукъ и академической библіотекой, а также помещеніемъ и столомъ.

Препровождая при семь 5 экземпляровъ утвержденныхъ по означенному выше указу Святѣйшаго Синода соображений, въ которыхъ содержатся подробности постановки миссіонерскихъ курсовъ и предоставленія возможности проѣзжающимъ чрезъ Казань миссіонерамъ пользоваться учеными силами и средствами академіи, имѣю честь покорнѣйше просить Ваше Высокопреосвященство, не признаете ли возможнымъ оказать свое Архипастырское содѣйствіе къ осуществленію изложенныхъ миссіонерскихъ мѣропріятій. Въ случаѣ избранія кого либо для слушанія миссіонерскихъ курсовъ въ Казанской Академіи, покорнѣйше прошу Ваше Высокопреосвященство предварительно отправленія таковыхъ лицъ въ Казань приказать увѣдомить о нихъ Совѣтъ Казанской Духовной Академіи, съ приложеніемъ указанныхъ выше документовъ, на тотъ предметъ, чтобы заранѣе можно было опредѣлять, кого изъ избранныхъ Епархіальными Преосвященными можно принять въ Академію въ наступающемъ 1889—1890 учебномъ году и кого въ будущемъ.

Поручая себя святымъ молитвамъ Вашимъ, съ совершеннымъ почтеніемъ и братскою о Христвъ любовію имѣю честь быть Вашего Высокопреосвященства Милостиваго Архипастыря покорнѣйшимъ слугою *Павелъ архіепископъ Казанскій.*

#### РАСПОРЯЖЕНІЕ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

30 августа преподаватель Иркутской Духовной Семинаріи священникъ Иннокентій Подгорбунскій и 1-го сентября священникъ Тангуйской Троицкой церкви Іоаннъ Титовъ награждены его высокопреосвященствомъ, высокопреосвященнѣйшимъ Веніаминомъ, архіепископомъ Иркутскимъ и Нерчинскимъ набедренниками.

# ПРИБАВЛЕНІЯ

КЪ

## ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

сентябр. 24 № 38. 1889 года.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Дневникъ сотрудника Забайкальской духовной миссіи, священника Зюльзинской Предтеченской церкви Димитрія Писарева.— Стихотвореніе: Изъ ветхозавѣтной жизни.— Объявленіе.

---

Дневникъ сотрудника Забайкальской дух. миссіи, священника Зюльзинской Предтеченской церкви, Димитрія Писарева, за 1888 годъ.

(ПРОДОЛЖЕНІЕ).

6 ноября ороченوں собралось на Холноринъ еще болѣе; сюда заявили орочены не одни только Цыпинскіе но и Верхне-Олекминскіе. Егоръ Кандыгыровъ и два брата — Иванъ и Устинъ Койловы, у которыхъ я вчера крестилъ дѣтей, заявили желаніе повѣнчаться сего дня съ своими женами, состоящими съ ними въ бракахъ по языческому обычаю. Я занялся собраніемъ нужныхъ свѣдѣній при повѣнчаніи. При собраніи сихъ свѣдѣній, мои спутники, ивородцы: Е. С. Пляскинъ, Иванъ и Назарій Егоровы и Иванъ Ивановъ Мальцевъ объяснили мнѣ, что какъ Кандыгыровъ, такъ и Койловы дѣйствительно состоятъ, по своему обычаю, въ бракахъ съ православными ороченками, — первый, т. е. Кандыгыровъ съ Анною Даниловой, а двое послѣднихъ — Койловы:

Иванъ съ Маріей Капитоновой Кандыгыровой, а Устинъ со Стешанидой Ивановой Бакипировой, что дѣтей, происшедшихъ отъ сихъ браковъ, крестили вчера и что эти лица въ другихъ бракахъ ни съ кѣмъ не состояли и не состоятъ. По сему я заключилъ, согласно распоряженія начальника Забайкальской духовной миссіи—его преосвященства, преосвященнѣйшаго Мелетія, епископа Селенгинскаго, совершить браковѣнчаніе сихъ лицъ въ тайгѣ при вышеозначенныхъ поручителяхъ. Часовъ въ 12 дня, устроившись вѣнчальныя юрты на открытомъ воздухѣ, я повѣнчалъ Кандыгырова и Койловыхъ съ ихъ женами, состоящими съ ними въ бракахъ по языческому обычаю, при собраніи всѣхъ находящихся на Холноринѣ—русскихъ и ороченыхъ православныхъ и язычниковъ. Воспользовавшись симъ собраніемъ, я, послѣ вѣнчанія отслужилъ молебенъ Архистратигу Божію Михаилу, такъ какъ праздникъ сей былъ уже почти-что наканунѣ. Всѣ усердно молились во время молебна, орочены дѣлали земные поклоны и приложившись къ животворящему кресту, какъ мои спутники, такъ и орочены благодарили меня за доставленное имъ духовное утѣшеніе въ пустынномъ мѣстѣ.

7 Ноября. Ночь съ весьма холоднымъ сѣвернымъ вѣтромъ, спать было холодно, огня подкидывать было опасно, встали за долго до разсвѣта, чтобъ хотя сколько нибудь отогрѣться горячимъ чаемъ. На таборъ пришелъ православный орочень Егоръ Даниловъ Койловъ, отецъ Ивана и Устина—вчера мною вѣнчанныхъ и заявилъ, что у него два сына, — Никка 5 л. и Багдай 4 л., некрещены, нужно крестить ихъ. Я узналъ отъ Е. Койлова, что дѣти сіи иржиты имъ съ православною ороченкою, состоящею съ нимъ въ бракѣ по языческому обычаю, Маріей Николаевой, что подтвердили и

мои спутники. Крещеніе совершилъ въ юртѣ Койлова: Никка названъ въ святомъ крещеніи Константиномъ, а Багдай — Александромъ. Воспріемниками были: православный Олекминскій орочень Даниль Михайловъ Абрамовъ, принявшій крещеніе на Урюмскихъ пріискахъ и инородецъ Назарій Егоровъ Мальцевъ. По совершеніи, таинства Койловъ выразилъ желаніе повѣнчаться съ вышесказанною Марією Николаевой; узнавъ, что Койловъ покочуетъ отсюда въ низъ по р. Витиму, куда и мнѣ предстоялъ путь, я отложилъ вѣнчаніе его до слѣдующаго большорнаго мѣстечка на р. Витимѣ, при устьѣ рѣчки Буйбунки (*Муймунджи* — шарообразный, круглый; въ сей рѣчкѣ камни шарообразной формы и довольно большіе). Сдѣлавъ обычныя наставленія для утвержденія Койлова въ православной вѣрѣ, я ушелъ на свой таборъ. Предположенное сегодня путешествіе далѣе не состоялось по причинѣ неблагоприятной погоды и по случаю открытія здѣсь ороченскаго суглана, въ коемъ принимали участіе и мои спутники. На сугланѣ вырѣшалось дѣло по жалобѣ орочена Егора Койлова, у котораго я сегодня крестилъ двухъ сыновей, на невѣстку свою, жену его 15-ти лѣтняго сына Егора, православнаго исповѣданія, ороченскую дочь Садочи Дэкдэулову, 20 лѣтъ, шаманскаго суевѣрія, состоящую въ бракѣ съ его сыномъ уже 13-ть лѣтъ по обычаю языческому. За Садочи, еще 8-ми лѣтнюю дѣвочку, Койловъ заплатилъ 20-ть оленей калыму. Дѣло теперь въ томъ, что Садочи въ минувшемъ лѣтѣ, посланная Койловымъ пригрудить оленей, сбѣжала на 4 оленяхъ по гайгѣ безъ дороги къ теткѣ своей, въ язычествѣ Тэто, кочующей отъ Койлова по другую сторону р. Витима, далѣе чѣмъ за 150 верстъ — (Тэто и Садочи крестилъ я 3 числа сеп. ноября, съ нареченіемъ именъ — Марѳа и Елена) и добро-

вольно не возвращается къ Койлову на жительство. Пригласили и меня на суглань, я сначала не хотѣлъ было идти, но, подумавъ, что язычники не стали бы стѣснять новокрещенную Елену—порѣшилъ идти, чтобы посмотрѣть судъ и расправу ороченскихъ суглановъ. Елена объяснила суглану, что она по неравности возраста, между ею и ея мужемъ, продолжать сожитіе съ нимъ не желаетъ, а уѣхала тайно потому, что знала, что Койловы добровольно отпустить ее несогласятся, ибо она уже это ранѣ испытывала и получала отказъ; по сему она рѣшилась прибѣгнуть къ единственному исходу—убыгу тайкомъ. Койловъ обратился ко мнѣ съ просьбою о повѣнчаніи; я объяснилъ ему, что церковный бракъ совершается надъ лицами совершеннолѣтними и по свободному согласію жениха и невѣсты, а не по принужденію; невѣста не желаетъ вступить съ твоимъ сыномъ въ бракъ и твой сынъ несовершеннолѣтній; поэтому вѣнчать ихъ я не въ правѣ. Койловъ требовалъ возврата калыма, а также и за воспитаніе (кормленіе) Садочи. Ему сугланъ отвѣтилъ, что Елена калымъ ему заслужила. Такъ, споръ не привелъ стороны ни къ какому правильному заключенію,—одни говорили въ пользу Койлова,—другіе въ пользу Елены. Наконецъ спросили и мое мнѣніе. Я объяснилъ суглану, что, на основаніи степныхъ законовъ, бракъ инородцевъ по обычаю языческому, заключается въ возрастѣ жениха не моложе 15 лѣтъ, а невѣсты—13 лѣтъ, а такъ какъ въ семь случаевъ бракъ состоялся ранѣ узаконеннаго возраста, именно—въ возрастѣ жениха 2—3-хъ лѣтъ, а невѣсты 7—8 лѣтъ, то бракъ сей, и по обычаю язычниковъ, не можетъ быть признавъ законнымъ;—по сему, по моему, мнѣнію, обѣ стороны должны разойтись добровольно: употребленіе насилья законъ пре-  
 178



дуетъ. Объяснилъ при этомъ всю нелѣпость и вредъ подобныхъ раннихъ браковъ. Рѣшеніе сего дѣла оставлено до болѣе полнаго суглана.

8 ноября рано утромъ отправились далѣе на сѣверъ, по направленію теченія р. Витимъ. Цыпа здѣсь течетъ на востокъ и потомъ круто поварачивается на сѣверъ, образуя локоть не менѣе 30-ти верстнаго разстоянія. Въ минувшую бурную ночь снѣгъ на рѣкѣ Цыпѣ положительно унесло весь, образовалась по рѣкѣ гололедь, ѣхать по коей, на неподкованныхъ лошадяхъ было невысказано. Поэтому, и въ сокращеніе пути, мы направились чрезъ Неваканъ, съ лѣвой стороны Цыпы, весьма крутой и разсыпистый. (*Неваканъ*—конецъ хребта). Лошади чрезъ Неваканъ едва тащили ноги, выюшны постоянно катились по спинѣ лошадей назадъ и сваливались; лошади при паденіи съ нихъ выюковъ не бѣгали, какъ это бывало ранѣе, а преспокойно себѣ стояли, пользуясь случаемъ отдохнуть, ибо крутизна горы, глубина снѣга (болѣе аршина), камни и, въ довершеніе всего, лѣсная заваль, измучили какъ лошадей, такъ и насъ до невозможности; волей—не волей приходилось останавливаться, опираясь на посохъ, для отдыха; потъ лилъ градомъ; болѣе хотя выжми. Двѣ версты мы поднимались не менѣе двухъ часовъ. Отдохнувъ съ  $\frac{1}{4}$  часа на верхушкѣ Невакана и поправивъ выюшны, стали спускаться подъ гору, выюшны катились теперь напередъ, но падали, поддерживаемыя подтвѣями, менѣе; за то кони, давимые выюками въ лопатки, частенько падали и не могли подъ выюками вставать безъ помощи людей; встрѣчались такіе крутячки, сажень на 5, на 7-мь, что лошади немогли переступать задними ногами, а катились на нихъ какъ на салазкахъ. Опытные спутники мои въ сихъ мѣстечкахъ

присядали и, придерживаясь съ легка о землю руками позади себя, скатывались въ крутыя мѣста, какъ дѣти на масляницѣ, катающіяся съ горокъ, и я, чтобъ не падать, слѣдовалъ ихъ примѣру. Такимъ образомъ мы опять вышли на р. Цыпу. Снѣгъ на рѣкѣ унесло, гололедью идти невысказанно, поэтому, весьма узкими и неудобными берегами, да снѣжными надувами, кое какъ добрались до мѣстечка Ламаки, (*Ламаки*—высокій и острый утесъ) единственнаго здѣсь мѣста съ сносымымъ кормомъ для лошадей. Продолжать путь далѣе по гололеди р. Цыны, не имѣющей ниже береговъ, на лошадяхъ неподкованныхъ—невысказанно, поэтому мы остановились здѣсь еще до солнце-заката на ночлегъ, —ушедши сегодня только верстѣ 7 мь, и занялись ковкою лошадей. Подковы и гвозди имѣлись, на случай, въ запасъ у каждаго.

9 ноября утромъ рано отпавились по р. Цыпѣ на низъ, лошади до того набоялись вчера гололеди, что сегодня и на подковахъ шли по ней не очень развязно. Чѣмъ далѣе углублялись по Цыпѣ, гора становилась все выше и выше. Цыпа впадаетъ въ Витимъ параллельно съ нимъ, какъ-бы протока\*). Берега Витима здѣсь не имѣютъ сѣнокосныхъ луговъ, а сплошь покрыты лиственничными деревьями, между коими изрѣдка стали показываться кедры и ельникъ. Кедръ здѣсь не особенно высокіе, всего развѣ 4, 5 сажень, а толщиной въ отрубѣ корня 5, 6 верх.,—но за то ельникъ очень роскошный: высокій довольно толстый (вер. 7, 8) и правильно сформировавшійся, съ хвоею темно-зеленаго цвѣта; сучья начинаются съ самаго корня, съ начала небольшіе, а потомъ постепенно и правильно увеличивающіяся до половины

\*) Здѣсь р. Витимъ служитъ границею Забайкальской области съ Якутскою.

дерева, а отсюда, тоже правильно, уменьшающіяся до самой вершины, образуя какъ бы кубовато-продолговатое геометрическое тѣло. Я долго любовался такими очень красивыми деревьями, потому что ельника въ природѣ никогда не видѣлъ, да и Забайкаломъ его кажется нѣтъ; но зналъ о его формѣ только изъ ботаники. Вообще лѣсъ здѣсь красивый, находящійся въ дѣвственномъ состояніи,—не обрубленный и не пострадавшій отъ напольныхъ огней, ибо орошены съ огнемъ обращаются, къ чести ихъ сказать, не какъ русскіе, очень осторожно, паловъ непуcaютъ. Горы высоки и скалисты, съ обостренными верхушками, покрыты ельникомъ и частью сланникомъ. Сегодня ушли верстъ 45, остановились для ночлега на Наракѣ. (*Наракка*, — широкое мѣсто тотъ часъ же послѣ узкаго). Горы здѣсь отодвинулись далеко отъ рѣки Витима, давши просторъ водѣ, которая разлилась на четыре протоки, образовавъ между собою довольно большіе острова, покрытые сплошь ельникомъ, кедрами и лиственною; плодовыхъ деревьевъ, на примѣръ, — яблони, черемухи, боярки — нѣтъ; мелкаго кустарника, на прим., тальника (ива), тоже очень мало.

*(продолженіе послѣдуетъ).*

### ИЗЪ ВѢТХОЗАВѢТНОЙ ЖИЗНИ.

Въ роскошныхъ чертогахъ по цвѣтнымъ коврамъ  
Ходить, полонъ гнѣва, грозный Іорамъ.

Онъ сегодня взбѣшенъ вѣстію пословъ;

Царь Моса не хочетъ слать ему даровъ;

Вышелъ изъ союза, дани не прислалъ

И, притомъ, съ позоромъ посланныхъ прогналъ.

Юрамъ въ смятеніи. Злоба въ немъ бушуетъ.

Онъ на Моавитянъ слишкомъ негодуетъ...

«Вѣдь, платили прежде, слали дань Ахаву,

Когда знали силу, знали нашу славу!...

А меня не знаютъ? меня не боятся?...»

И велить въ походъ онъ войску снаряжаться.

Юрамъ въ пустынь... Вотъ уже семь дней,

Жаждою томимый, бродить онъ по ней.

Войско заблудилось... Ничего кругомъ...

Словно смерть коснулась здѣсь своимъ крыломъ.

И вопить съ тоскою грозный Юрамъ:

«Что же дѣлать, Боже? Что же дѣлать намъ?»

И мнутъся люди, и зовутъ пророка,

Чтобы онъ повѣдалъ имъ вѣльнѣ рока.

Но пророкъ угрюмый, на царя взирая,

Молвилъ, полный гнѣва, злобою пылая:

«Что тебѣ тутъ надо? Ты забылъ Егову...

Что же еще хочешь отъ Него ты снова?»

«Развѣ нѣтъ пророковъ у тебя своихъ?

Отчего-жъ не спросишь о судьбѣ у нихъ?

Поклянусь я Богомъ — лишь Юсафать, —

Для него лишь только говорить я радъ.

Но мой духъ взволнованъ, кровь кипить моя;

Пусть мнѣ поиграютъ: успокоюсь я»...

Привели гуслиста. Тотъ качнулъ главою

И провель по струнамъ твердою рукою.

Раздалися звуки и слились съ эфиромъ,

И взвилися разомъ высоко надъ міромъ.

И блеснули слезы на глазахъ пророка,  
И, главой поникнувъ, онъ вздохнулъ глубоко.

Прозвенѣли струны, дрогнули сердца,  
И народъ безмолвно обступилъ пѣвца.

Сразу все затихло — говоръ смѣхъ и шумъ;  
Каждый, очарованъ, полнъ своихъ былъ думъ.

Только раздавался чудный звонъ струны.

Струны рокатали, струны говорили,

Стономъ изливались, плакали молили;

Пѣли эти струны, пѣли — изнывали,

Словно какъ живыя, полныя печали.

И лилася пѣсня, и звенѣли звуки,

И рыдалъ Израиль отъ тоски и муки.

Елисей безмолвно, скорбью пораженъ,

Слушалъ эти звуки, слушалъ этотъ стонъ;

И, взирая къ небу, Бога онъ молилъ,

И среди безмолвья вдругъ заговорилъ:

«Такъ Господь глаголетъ: выкопайте рвы, —

Въ утру они будутъ полныя воды».

«Дастся вамъ побѣда, вы найдете славу  
И заполоните гордаго Моава!»!...

И внималъ Израиль рѣчи вдохновенной,

И, раскаяваясь, плакалъ пристыженный,

И, кляня Ваала, призывалъ онъ снова

Истиннаго Бога, Вѣчнаго Егоу.

Воспитанникъ Духовной Семинаріи, Романъ Алексѣевъ.

Иркутскъ. 1889. Сентябрь.

У комиссіонеровъ Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ  
**МИХАЙЛОВА и МАКУШИНА**  
 (въ г. томскѣ).

Продаются слѣдующія изданія Святѣйшаго Синода\*):

**АКАѢИСТЪ** успенію Пресв. Бого-  
 родицы, въ бум. 12 к.

**АКАѢИСТЪ** св. Николаю Чудо-  
 творцу въ бум. 10 к.

**АПОСТОЛЪ** на слав. яз. съ кино-  
 в. на бѣл. б. въ л., въ кож. пер. 3 р. 60  
 к. вѣс. 6 ф.; въ шагр. пер. съ золот.  
 тисн. 7 р. 20 к.; въ сафьянѣ съ золот.  
 тисн. 5 р. 20 к., съ серебр. тисн. 4 р.  
 75 к. вѣс. 8 ф.

**БИБЛІЯ** на слав. яз. 18 д. л. въ  
 одной книгѣ, въ кор. 1 р. 50 к. вѣс.  
 4 фун.

**ЕВАНГЕЛІЕ** на русск. яз. 32 д. л.  
 12 коп.

— Тоже на слав. яз. въ 8 д. л. въ  
 кол. 35 к.

— Тоже на слав. и русск. яз. въ  
 8 д. л. въ кол. 50 к.

**ЕВАНГЕЛІЕ** ц. п. въ листъ и 8 д.  
 л. на престольное, разныхъ цѣнъ, отъ  
 8 р. до 50 р., смотря по окладу и  
 бархату на переплетѣ.

**ИРМОЛОГІЙ** (простой) ц. п. въ 4  
 д. съ кино- в. на бѣл. бум. въ кож.  
 пер. 1 р. 55 к. вѣс. 2 ф.

**ИРМОЛОГІЙ** потнаго пѣнія ц. п.  
 въ 4 д. л. съ кино- в. на бѣл. бум. въ  
 кож. пер. 2 р. 30 к. вѣс. 3 ф.

**КАНОНИКЪ** въ 8 д. л. съ кино-  
 в. на бѣл. бум. въ кож. пер. 80 к. вѣс.  
 1 фун.

— Тоже въ 32 д. л. съ кино- в. въ  
 сафьянѣ 1 р., въ колент. 65 к. вѣс. 1 ф.

**МИНЕЯ** мѣсячная, въ 12 кн. ц. п.  
 въ листъ, съ кино- в. на бѣл. бум. въ  
 кож. перепл. 33 р. вѣс. 62 ф.

**МИНЕЯ** обшая, ц. п. въ листъ, съ  
 кино- в. на бѣл. бум. въ кож. пер. 3 р.  
 65 к. вѣс. 5 ф.

**МИНЕЯ** праздничная, ц. п. въ  
 листъ, съ кино- в. на бѣл. бум. въ  
 кож. пер. 4 р. 70 к. вѣс. 7 ф.

**МИНЕИ-ЧЕТЫ**, книги житій свя-  
 тыхъ, ц. п. въ 4-хъ кн. въ листъ, въ  
 кож. пер. 25 р. 65 к. вѣс. 41 ф.

— Тоже въ 12 книгахъ 8 д. л. въ  
 кож. пер. 18 р. въ корешкѣ 15 р.  
 вѣс. 27 ф.

**МОЛИТВОСЛОВЪ** іерейскій, въ  
 шагрен. перепл. 2 р. вѣс. 3 ф.

**МОЛИТВОСЛОВЪ** полный въ 16  
 д. л. ц. п. въ бум. 1 р. 40 к., въ шаг.  
 съ футляр. 2 р. 50 к.

**МОЛИТВОСЛОВЪ** съ акаѣистами  
 въ 32 д. л. гр. п. въ шагр. пер. 45 к.

**МОЛИТВОСЛОВЪ** сокращенный  
 гр. п. въ кол. 15 к.

\*) Комиссіонерство учреждено по ходатайству торговаго дома „Михай-  
 ловъ и Макушинъ“ для доставленія церквамъ и лицамъ, находящимся въ  
 Сибири, возможности пріобрѣтать священныя и богослужебныя книги по  
 возможно дешевой цѣнѣ, а потому означенныя книги продаются въ Том-  
 скѣ по цѣнамъ Синодальнымъ, показаннымъ въ настоящемъ спискѣ, безъ  
 всякой прибавки за доставку ихъ изъ столицъ до Томска.

**МЪСЯЦЕСЛОВЪ** всего лѣта (святцы) ц. п. въ 8 д. л. съ кин. въ кож. пер. 55 к. вѣс. 2 ф.

**НАЧАТКИ** христіанскаго ученія, гр. печ. въ корешкѣ 17 к. вѣс. 1 ф. въ бум. 9 к.

**НОВЫЙ ЗАВѢТЪ** на слав. яз. въ 8 д. л. въ перепл. 55 к.

— Тоже въ 24 д. л. въ пер. 35 к.

**НОВЫЙ ЗАВѢТЪ** на славянск. и рус. яз. въ 8 д. л. въ кож. 1 р. 50 к.

— Тоже въ 24 д. л. 70 к.

**НОВЫЙ ЗАВѢТЪ** на русск. языкѣ въ 32 д. л. въ кол. нк. 30 к., въ 16 д. л. въ кол. нк. 25 к., въ 8 д. л. съ псалтирю, въ кол. 1 р.

**ОБИХОДЪ** церковный нотнаго пѣнія, ц. п. въ 4 д. л. съ кино, на бѣл. бум. въ кож. пер. 1 р. 90 к. вѣс. 4 ф.

**ОБИХОДЪ** сокращенный нотнаго пѣнія, ц. п. въ 4 д. л. безъ кин. на б. бум. въ кор. 70 к. вѣс. 3 ф.

**ОКТОИХЪ** (Осмогласникъ) въ 2 кн. ц. п. въ листъ, съ кино, на бѣл. бум. въ кож. пер. 8 р. 90 к. вѣс. 12 ф.

— Тоже въ 8 д. л. съ кино, на бѣл. бум. въ кож. пер. 3 р. 45 к. вѣс. 6 ф.

**ОКТОИХЪ** нотнаго пѣнія, ц. п. въ 4 д. л. съ кино, на бѣл. бум. въ кож. пер. 1 р. 40 к. вѣс. 3 ф. въ кор. 75 к.

**ПЕНТИКОСТАРИОНЪ**. (Триодъ цвѣтная) ц. п. въ листъ, съ кин. на бѣл. бум. въ кож. пер. 3 р. 40 к. вѣс. 8 ф.

**ПОСЛѢДОВАНИЕ** молебныхъ пѣній, ц. п. въ 4 д. л. съ кино, на бѣл. бум. въ кож. пер. 1 р. 20 к. вѣс. 3 ф.

**ПРОСТРАННЫЙ** христіанскій катихизисъ, гр. печ., въ кор. 25 к. вѣс. 2 ф. въ бум. 15 к.

**ПСАЛТИРЬ** (слѣдованная), ц. п. въ листъ, съ кино, на бѣл. бум. въ кож. пер. 5 р. 30 к. вѣс. 8 ф.

— Тоже въ 8 д. л. съ кино, на бѣл. бум. въ кож. пер. 2 р. 85 к., вѣс. 6 ф.

**ПСАЛТИРЬ**, съ кин. въ 4 д. л. въ пер. ц. п. 1 р. вѣс. 4 ф., въ кор. кож. 75 к. вѣс. 4 ф.

— Тоже въ 8 д. л. безъ кин. ц. п. въ бум. 30 к., въ кор. 45 к.

**ПСАЛТИРЬ** на слав. яз. въ 16 д. л. въ кол. нк. 25 к.

— Тоже на русск. яз. 25 к.

**СЛУЖБА** на каждый день первыя седмицы Великаго поста въ 2 кн. ц. п. въ 4 д. л. съ кино, на бѣл. бум. въ кож. пер. 4 р. 20 к. вѣс. 5 ф.

**СЛУЖБА** на каждый день страстныхъ седмицы Вел. поста, ц. п. въ 4 д. л. съ кино, на бѣл. бум. въ 2 кн. въ кож. пер. 3 р. 60 к. вѣс. 5 ф.

**СЛУЖБА** и акаѳистъ Иверской Божіей Матери въ 4 д. л. ц. п. въ бум. 20 к.

**СЛУЖБА** явленію Казанскія иконы Пресвятыя Богородицы, въ бум. 15 к.

**СЛУЖБА** свят. Иннокентію Епископу Иркутскому, въ бум. 12 к.

**СЛУЖЕБНИКЪ**, ц. п. въ 4 д. съ кино, на бѣл. бум. въ кож. пер. 1 р. 90 к. вѣс. 3 ф.

— Тоже въ 12 д. л. съ кино, на бѣл. бум. съ цвѣтными изображеніями въ кож. пер. 1 р. 40 к. вѣс. 2 ф.

— Тоже въ 32 д. л. съ кино, на бѣл. бум. въ шагрен. кожѣ съ золот. обр. 1 р. 45 к. вѣс. 1 ф.

— Тоже въ кол. нк. съ прост. обр. 70 к. вѣс. 1 ф.

— Тоже въ гладк. сафьянѣ 80 к.

**ТРЕБНИКЪ**, ц. п. въ листъ, съ кин. на бѣл. бум. въ кож. пер. 4 р. 15 к. вѣс. 8 ф.

— Тоже въ 8 д. л. съ кино, въ кож. пер. 1 р. 30 к. вѣс. 2 ф.

— Тоже въ 32 д. л. безъ кин. съ золот. обрѣз. въ шагрен. кожѣ 1 р. 40 к. вѣс. 2 ф., съ прост. обрѣз. въ гладк. сафьянѣ 1 р. 10 к. въ кол. нк. 70 к. вѣс. 2 ф.

— **ТРЕБНИКЪ** съ дополн. требникомъ, изданный въ Кіевѣ, въ 2 ч.

ч. съ кнн. на бѣл. бум. въ 8 д. л. въ кож. пер. 1 р. 20 к. вѣс. 4 ф.

**ТРИОДИОНЪ** (тріодъ постная) ц. п. въ листъ, съ кнн. на бѣл. бум. въ кож. пер. 5 р. 50 к., вѣсъ 10 ф.

— Тоже въ 8 д. л. съ кнн. на бѣл. бум. въ кож. пер. 3 р. вѣс. 6 ф.

**ТУПИКОНЪ** (уставъ церковный) ц. п. въ листъ, съ кнн. на бѣл. бум. въ кож. пер. 5 р. 55 к. вѣс. 8 ф.

— Тоже въ 8 д. л. съ кнн. на бѣл. бум. въ кож. пер. 3 р. 40 к. вѣс. 7 ф.

**ЧАСОСЛОВЪ** въ 8 д. л. съ кнн. на бѣл. бум. въ кож. пер. 50 к., вѣс. 2 ф.

— Тоже безъ кнн. въ корешкѣ 35 к.

**ЧИНЪ** литургіи Іоанна Златоустаго ц. п. въ 16 д. л. въ бум. 30 к.

**ЧИНЪ** литургіи Василія Великаго, въ бум. 25 к.

**ЧИНЪ** литургіи Григорія Двоеслова, въ бум. 20 к.

**ЧИНОПОСЛѢДОВАНИЕ** о присоединеніи къ правосл. церкви: евреевъ, магометанъ и идолопоклонниковъ 10 к. вѣс. 1 ф.

Требованія съ приложеніемъ денегъ за книги, укупорку и пересылку ихъ отъ Томска до мѣста жительства заказчика, согласно почтовой таксѣ, адресовать въ городъ Томскъ комиссіонерамъ Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ Михайлову и Макушину.

Кромѣ вышеозначенныхъ въ магазинѣ постоянно имѣется большой выборъ книгъ духовно-нравств. содержанія, медицинск., сельско-хозяйств. и др. Полный каталогъ книгъ (до 6500 названій) высылается за три 7-ми коп. марки.

Редакторъ, Каѳедральный Протоіерей Аонасій Виноградовъ.

Дозволено цензурою. 21 сентября 1889 года.

Иркутскъ, 1889. Типографія А. Сизыхъ, Больш. ул. д. Гернадтъ.